

羊城晚报记者 李丽

今 年中秋档或将出现一匹票房黑马。一部名为《关于我妈的一切》的影片近日在各地试映中均引发强烈的“催泪”效果，更有影评人将之与今年春节档票房大片《你好，李焕英》对标。值得一提的是，该片的主题除了母爱，还有“死亡教育”，而此类影片如《滚蛋吧！肿瘤君》《送你一朵小红花》在过去同样取得过票房佳绩。

《关于我妈的一切》由赵天宇执导，徐帆、张婧仪、许亚军在片中饰演一家三口。在创作过程中，赵天宇采访了40多对母女，而徐帆的实力出演则让片中的妈妈展现出最真实的质感。影片将于9月19日正式公映。

## A 母女之间的日常

“你小时候最喜欢跟妈妈睡了，你总说‘妈妈身上的味道好香啊’。”“可是我现在不喜欢了！”影片对母女相处细节的真实展现，打动了许多观众。一个期待孩子还能像小时候那样黏着自己，另一个却巴不得赶紧挣脱妈妈对自己的关心和掌控，这是很多中国式母女的日常。

影片展现的是一个普通的中国三口之家。老两口在青岛生活，女儿则选择了北漂。虽然女儿节假日经常不回家，但妈妈还是在假期来临前早早准备好她爱吃的菜。女儿工作恋爱均不顺利，于是临时决定回家。妈妈体检没做完就欣喜地跑去火车站接人，一见面却“嫌弃二连”：“头发乱了，快扎起来！你眼睛里戴的啥？美瞳？一点都不美！”完了却又喜滋滋地接过行李箱，把另一只空着的手伸给女儿，“快，牵上！”

在女儿看来，妈妈的爱多少有些“自说自话”：好不容易回到家歇歇，妈妈就一大早拉开窗帘不让女儿睡觉；说了无数次“进房间先敲门”，妈妈还是想闯就闯，甚至强行要求两人一起睡，因为“你难得回来一趟，跟妈妈睡觉是妈妈的特权”；自行给女儿安排相亲，还要求女儿当着一大堆亲戚朋友表演才艺……在这段关系中，尽管女儿一次次强调“你不要再管我”，妈妈却依然管她的家务、管她的工作、管她的恋爱、管她的一切，还理直气壮地说：“我是你妈！我这是为了你好！”

“令人窒息的爱！全程联想到我妈。”在广州提前试映场，一位年轻女性观众表示，“这部电影的日常细节简直真到‘令人发指’！”

# 妈妈“教”你如何面对生死

《关于我妈的一切》“预定”中秋档最催泪电影



关于我妈的一切  
All About My Mother

9/19 中秋献映 全家共赏

母女俩最终达成和解



羊城晚报记者 丁玲

# “基金赚钱基民亏钱”怎么破？

公募基金半年成绩单出炉，56家公司上半年大赚近200亿；专家建议，投资者要养成长期投资习惯

公募基金2021年“期中考”成绩单出炉。截至8月31日，已公布上半年经营情况的56家基金公司，净利润共计近200亿元，较去年同期增长50%；平均净利润3.54亿元，同比增长38.89%。不过在基金业赚钱效应之下，投资者赚钱效应平平甚至亏钱的现象引人关注。

## 基金公司两极分化明显

从净利润来看，头部公募基金公司的实力不容小觑。前十名公募基金净利润合计近130亿元，占56家基金公司净利润总和的一半以上。

2021年上半年，共有8家基金公司净利润突破10亿元，位列前三的分别是易方达基金(18.41亿元)、汇添富基金(15.7亿元)以及工银瑞信基金(14.55亿元)，分别同比增长76%、140%、55%。而2020年同期，上半年净利润突破10亿元的只有2家，2017年至2019年，更是仅天弘基金一家。

其中，增速最高的汇添富基金由东方证券(600958)参股，东方证券半年报显示，截至2021上半年，汇添富基金的资产管理总规模突破1.2万亿元。其中，公募基金规模超9500亿元，较年初增长14%。

值得注意的是，据不完全统计，净利润排名前20的基金公司中，大多为券商系。广发证券旗下的易方达基金和广发基金，分别排名第11位及第5位，还有兴业证券旗下的兴证全球、华泰证券旗下的华泰柏瑞及南方基金、海通证券旗下的富国基金、长城证券旗下的景顺长城基金等。

另有3家银行系基金公司跻

身前20名，分别为工银瑞信基金、建信基金、兴业基金。

另在公布半年报的56家基金公司中，浙商基金成为黑马，净利润增速达476%。

但在头部效应进一步强化的同时，另一部分中小基金公司仍处于亏损状态。其中东兴基金、东海基金、南华基金、江信基金和中信建投基金净利润为负，中信建投基金目前亏损最多。

## 公募基金展现强赚钱效应

基金业亮眼成绩单离不开公募基金行业的不断壮大。规模增量方面，8月30日，中国证监会主席会满在基金业协会代表大会上讲话时指出，截至今年7月底，行业管理资产规模达到235万亿元，较2016年底增长1.6倍，从全球第九上升至目前的全球第四。

其中，权益类基金(股票型+混合型)产品数量和管理规模均创历史新高。

天风证券的研究报告也曾提到，2018年至2021年6月末，权益类产品净值规模从2.2万亿元增长至7.9万亿元，年复合增长率达66%。

长期关注资本市场的资深人士杜坤维认为，要改变基金公司赚钱投资者亏钱的事实，关键是投资者要养成长期投资的习惯，不要过度地追逐明星基金爆款基金，避免套在历史高位，像上半年投资者把部分明星基金经理当作爱豆追逐大消费基金，其中如果重仓白酒、酱油、家电、互联网等明星基金，损失很大。机构抱团实际上很难获得长期稳定收益，原因在于抱团模式下，股价很快就会达到历史新高，出现高股价、高估值、高涨幅，为股价大跌埋下隐患。

截至9月1日，以三年区间收益为指标，2705只主动权益基金中，共有47只产品收益超300%，

有8只产品收益超400%，仅有9只产品收益为负。

其中，基金经理施成管理的国投瑞银进宝灵活配置混合以472.12%的收益率，夺得近三年权益“冠军”。紧随其后的是王鹏管理的泰达转型机遇股票A(449.93%)、王睿和孙浩中搭档管理的信诚新兴产业混合A(416.79%)，位列第十名的农银研究精选混合收益率为374.22%。

## 如何避免“基金赚钱基民不赚钱”？

不过，火热情线下，“基金赚钱基民不赚钱”的问题仍时有发生，投资者赚钱效应平平。

2021年3月31日，富国基金、景顺长城基金等10家基金公司，联合支付宝理财平台发布了《一季度基金报告》，报告显示，除了市场行情波动外，追涨杀跌、频繁交易也是造成“基金赚钱基民不赚钱”困境的主要原因。

其中，持有基金短于3个月的用户中，7成左右的投资者处于亏损状态，而持有3年以上的用户，97.1%的投资者盈利5%以上。

长期关注资本市场的资深人士杜坤维认为，要改变基金公司赚钱投资者亏钱的事实，关键是投资者要养成长期投资的习惯，不要过度地追逐明星基金爆款基金，避免套在历史高位，像上半年投资者把部分明星基金经理当作爱豆追逐大消费基金，其中如果重仓白酒、

酱油、家电、互联网等明星基金，损失很大。机构抱团实际上很难获得长期稳定收益，原因在于抱团模式下，股价很快就会达到历史新高，“猪住进楼房里，上下出入

## 财经·热闻

2021年9月10日/星期五/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 陈炜/校对 杜文杰

经济新动能 民企新力量  
创二代来啦！

总策划：刘海陵 林海利  
总统筹：孙璇 吴江  
执行：孙晶 李卉 赵燕华  
文/羊城晚报记者 李志文

## A面： 变革业务结构 拥抱互联网

2002年，留学归来不久的刘畅，低调加入新希望集团，从基层开始历练。戏剧性的是，她刚进公司时没有用真名，而是化名“李天媚”，成了新希望农业办公室主任，从事行政管理工作。直到2006年，担任房地产事业部副总，负责管理集团在上海的房地产业务时，才用回本名。

2013年5月，锻炼十年后，刘畅代替父亲刘永好，正式接任新希望集团旗下最大板块——新希望六和的董事长，成为国内最大农牧上市公司的掌舵者。

羊城晚报记者梳理发现，或是为了证明自己，大多数二代在接班后都会对公司进行或大或小的变革。刘畅上位后，也进行了一系列改革与创新：在继续夯实饲料主业之外，力排众议，主导新希望向产业链两端延伸，大力布局生猪和禽类养殖、食品、牛乳等业务。

在新希望多元化战略中，最重要的是生猪养殖产业，这项业务虽仅占营收的16.55%，却成为公司盈亏的关键。在刘畅主导下，新希望向生猪养殖业的进击，不止体现在数量上，更体现在对养猪业的改造上。用她的话说，“养猪正在变成一件科技感十足的事情”“猪住在楼房里，上下出入

# 高层震荡后又逢巨亏 新希望“美女二代”迎大考

近日，新希望六和股份有限公司(000876，以下简称“新希望”)发布了年中财报。财报显示，新希望今年上半年净利润为-34.15亿元，同比大降207.94%。羊城晚报记者梳理发现，半年报出现亏损，在其历史上尚属首次。刚经历完高层震荡又逢巨亏，外界对于新希望董事长刘畅接班能力的质疑，也在此刻达到了顶峰。

有电梯，身上和周围还有许多传感器设备，房间的风、温度、湿度都通过系统进行控制。”刘畅曾在采访中表示，上述画面，已在新希望的养猪场里成为现实。

拥抱互联网也是刘畅的重要标签，近年来她曾多次进行触网尝试，比如请李佳琦为旗下小酥肉带货、与运动领域明星APP keep合作……

2020年，得益于生猪养殖的持续扩产和猪肉价格的上涨，新希望股价不断被推高，并在9月2日创下42.2元/股的新高，市值也涨至近2000亿元，约是刘畅接班时的9倍。在生猪养殖不断进击之时，新希望旗下新希望乳业和千喜鹤肉类品牌也获得不错的发展，数据显示，新希望乳业上半年净利润同比增长超90%。

今年，新希望控股集团首次上榜《财富》世界500强。

## B面： 高层震荡 产能扩张后翻车

如果说带领新希望前进多元化的业务的布局，给刘畅带来的是“具有前瞻性”等赞誉，那大刀阔斧对管理层进行“换血”，则带来了争议乃至非议。

刘畅主政新希望后，其搭档总裁经历了多次变动：2013年，刘畅接班之初，出任联席董事长的是她的老师陈春花，总裁则是陶煦，一年半后陶煦辞职；



刘畅  
图/视觉中国

损，刘畅坦承，是因为“在猪产业快速扩张后，管理能力未及时跟上，影响了生产效率与盈利能力”。

记者了解到，2020年，猪肉价格高企，各大企业纷纷扩大产能，其中新希望增速最猛，达到133.6%。不过从今年年初开始，猪肉价格不断下滑，如今已经跌到了成本线以下，而产能扩张得最厉害的新希望，便由此遭遇了最严重的冲击。其股价自去年9月登顶后便不断下跌，如今几乎已打回原形。

虽然几年下来，刘畅的表现有好有坏，但从刘永好给她打85分来看，刘畅想必还是得到了父亲的认可。

## 记者手记： 考量接班人 要看长期表现

接班7年来，刘畅带领新希望到达过高峰，其后又迅速滑落，一喜一悲，令人感慨。遑论在这期间，刘畅还曾因为高层“大换血”事件，饱受争议。

显然，仅凭几年的接班时间就来考察接班人是否合格是不够理智的。就像刘畅最近一年经常强调的一样：“做农牛建立长期主义，不能想着赚短钱，快钱。在全产业链的梳理上，农业仍然是靠天吃饭，行业具有周期性。”因此，判断其作为接班人的表现，需要看她能否带领企业成功穿越一次乃至多次行业周期。